

认准了的事，就要坚持下去

70岁老人陈文平义务修路17年

风雨无阻，17年义务修路。当年的泥土路已变成柏油路，不变的是路边那个坚定的守护者。他就是70岁的老人陈文平。

十七年前，刚刚从陵县化工厂内退的陈文平回到了老家糜镇大陈村，儿女都已经成家，小日子过得有滋有味，可老陈并不甘心赋闲在家。

退休那年是2002年，当时村里通往当时的乡政府驻地的路是一条弯弯曲曲的土路，遇到阴雨天气，泥泞不堪，过路行人叫苦不迭，陈文平便产生了把这条小路修好的想法。他自己买了一辆脚踏三轮车，

放上铁锹、铁锤、镢头等工具，还从村西的窑厂找来一些石块、砖头等建筑材料，开始进行路面维修。他用铁锤把石块、砖头等砸成小块，撒到路面的坑洼处，再倒进去一些土渣，用铁锹等工具填平后，再用铁锤慢慢砸实。就这样，在他每天坚持不断的努力下，路面上300多个大小坑洼都被他填平修复了。

长达十几年的时间里，无论是酷暑烈日，还是刮风下雨，陈文平都没有放弃过自己的维护工作。一旦发现路面有破损，他就赶紧拿来

工具修复好。“过去孩子们上学特别不容易，有一次因为路面不平发生了翻车，几个孩子受了轻伤。都是路不平惹的祸。”陈文平说，修路工作虽然很辛苦，但他从来没有想过放弃，越干越有劲。

在他的带动下，很多村民自觉地维护公路。以往浇水路上的土台子没人管，都是靠陈文平去清理，现在再也没有这种现象了，人们浇完地会自动地清理干净。

2004年，村里去张习桥的路修好了，变成了柏油路，陈文平并没有停下来，保护路面又成了他新的

任务，很多时候都能看到陈文平骑着三轮车在马路上巡逻。

十几年过去了，柏油路出现了很多破损，路面有的出现了大洞，还有的路面已经裂开，陈文平就修补路面，尽量保持路的平坦。

过去陈文平也被很多人不理解，有的说他缺心眼，是个傻老头，陈文平不为所动，总是憨厚地笑笑，别人爱怎么说就怎么说，我该怎么做还是怎么做，看到路平坦了，我心里舒坦。

陈文平有着一股犟劲儿，他认准了的事，就要坚持下去。所以，

面对旁人的非议和家人的微词，他丝毫不理会，依旧每天外出修路。慢慢地，大家被他的坚持感动，说闲话的人少了，家里人也由他去了。修路就这样在不知不觉中成为他生命的一部分。

赠人玫瑰手有余香。陈文平的事迹感动了好多人，他也被镇上评为优秀共产党员。荣誉面前，陈文平很谦虚，他说他做了一个共产党员应该做的，没有什么值得炫耀的，他今后只要还能动，就坚持下去。

农村大众报通讯员 陈启忠

老党员连续三年义务扫大街

农村大众报沂南讯（通讯员周文刚）在沂南县青驼镇斗沟村，村民经常在早晨看到一位老人左手拿着铁簸箕，右手拿着笤帚，躬身清扫街路的身影。他不是清洁工，也不要一分报酬，一扫就是三年多，风雨无阻。他就是今年77岁的共产党员杨怀祥。

杨怀祥老人原来是粮食系统的

一名退休职工，是一名有着48年党龄的老党员。2016年，全县环卫一体化工作开展以来，杨怀祥老人积极响应上级的号召，以一名优秀共产党员的标准严格要求自己，从那时开始，杨怀祥老人就主动承担起村中心大街的清扫任务。这条大街长1000多米，宽6米。每天早晨天

不亮，老杨就自行带上工具，一段一段地清理，直到打扫干净为止，扫完一次都需要2个多小时。据村民介绍，老人有时凌晨5点就起床扫街。

几年来，杨怀祥老人不管遇到什么情况，不管多忙，都先把这条大街打扫干净再去忙别的，身体只要能动，就不耽搁扫街。去年4月，老人右眼患上了睫毛内翻症，

他实在受不了了才让孩子带他到医院进行治疗。手术完成后，医院要求住院观察一天，可老杨手术做完当天就要求出院了，第二天早晨右边眼蒙着纱布起来扫街，邻居们问他怎么了，他只是说没什么，结果还是出现了问题，一个月后又做了一次手术才彻底好转。

2017年春节前的几天，为了让老

少爷们干干净净过个年，他都要一天扫两次，自己发烧了也不愿去医院治疗，直到春节前的晚上他实在忍受不了了才去了医院，结果整个春节都是在医院中度过的，病刚刚有些好转，他就急急忙忙要求出院回家，早上照样拖着羸弱的身子扫起了街。

问起老人最初义务打扫卫生的原因，他只是简单地回答：“人活一天就得活得有意义，做一些有价值的事儿，自己还是一名党员，就更应该为村里做些力所能及的事，现在扫大街就是我每天的工作！”

女子跳河轻生 各方冒雨施救

农村大众报临沂讯（通讯员涂玉龙 古朕宏）6月28日下午4时左右，临沂市兰山区公安分局金雀山派出所接到群众报警称，有一名女子在沂河大桥上跳河轻生，接到报警后，值班民警迅速组织警力赶往现场。

据现场目击者称，当时该女子驱车到达大桥后，打开车门，便径直从桥上跳了下去。幸亏当时泄洪，加上该女子所跳的位置河水不深，河水只淹没至该女子的胸口附近。当时正在下大雨，并且沂河大桥的桥面离水面近10米，给救援造成了极大的困难。为方便营救，民警驱车赶到附近的低桥，从车内拿出救生圈，让桥面上的民警将救生圈扔至该女子附近，并极力劝说该女子放弃轻生，让其利用游泳圈向低桥方向移动。当女子游到低桥附近时，水位逐渐变深，考虑到女子的体力问题和逐渐加深的水位，民警让女子停止等待救援。此时，消防人员划着救生船至女子附近，并帮助该女子移至低桥下。随后，民警及消防人员又通过救生梯将该女子从河里救起，并为其披上暖和的衣物。

“谢谢警察的帮助，对不起，给你们添麻烦了。”说完，刚刚获救的女子便向民警深深地鞠躬表达了自己的感激之情。

经询问，该女子已经怀有身孕，但因个人情感问题，一时想不开，想要轻生。随后，民警对该女子进行身体检查，发现女子并无大碍，便将该女子带至派出所进行劝导和批评教育，并联系其家人将其带回，女子及其家人对民警的及时救助表示感谢。



留守儿童 “足球乐园” 开心度假

7月7日，郯城县马头镇的留守儿童在“足球乐园”训练。

当日是暑假的第二天，郯城县马头镇文体中心“足球乐园”迎来了第一批热爱足球的留守儿童。这些父母不在身边的孩子将在县教体局足球教练的指导下，学习足球基本知识，感受足球带来的快乐。

（房德华 摄）

可怜天下父母心

七旬老父骑车百里寻找走失女儿

农村大众报威海讯（通讯员陶遵臣）日前，烟台市牟平区农民矫先生智力残疾的女儿走失后，他蹬着一辆破自行车骑行上百里到处寻找，后来获知人在乳山市崖子镇附近，便向当地警方求助。照片等相关信息发到警务工作微信群里后，乳山市公安局下沙家村警务助理提供线索，很快帮老人找到了女儿。

烟台牟平区的矫先生有一个40多岁的儿子，因有智力障碍，全靠老两口照料。6月20日，矫先生出

门干活，老伴和女儿在家包饺子，老伴让女儿“把饺子馅里的水控一控”，结果女儿嫌啰嗦，翻脸就跑了。因为以前闹别扭时女儿也离家出走，后来自己又回来了，老两口也就没在意。但这次等到第二天，还不见女儿回家，老两口赶紧到处寻找。

“你家闺女来过，我给了她点吃的，就看着她往西走了。”村头一家饭店老板告诉老人。饭店老板说的西边是桃村，矫先生蹬起自行

车就去了。这几天，矫先生沿着桃村一路骑车向西，到一个村找一个村，见人就问，可怜70多岁的矫先生冒着酷暑骑了100多里路，女儿却杳无踪迹。

6月24日，村里有人告诉矫先生，说是好像在乳山崖子的公交车站看到了他的女儿，矫先生心急如焚，又蹬着自行车从牟平来到崖子镇。次日，矫先生向崖子派出所求助，派出所教导员于振龙热情接待了他。见老人心急如焚，于振龙要

来矫先生女儿的照片和身份、特征等信息，发到崖子镇警务助理微信群里。不到10分钟，东井口村和下沙家村的警务助理先后传来消息，称有群众反映见到过这个女子。

原来，6月23日时，矫先生的女儿曾在东井口村出现，6月24日又在下沙家村出现。民警立刻带着矫先生前往下沙家村，同时发动各村警务助理积极寻找。最终，在下沙家村山口发现了矫先生的女儿，父女终于团圆。

